

善视界

三月春风暖三秦 雷锋精神永传承

——省慈善协会开展学雷锋慈善志愿服务活动小记

□ 记者 张璐 文/图

为弘扬雷锋精神，践行志愿服务理念。3月5日上午，省慈善协会会长吴前进、副会长张文亮、陈华洲一行来到省慈善协会爱心大姐志愿者服务队理发点、西安市莲湖区千千爱特殊教育培训中心、“和乐之家”爱心餐厅参加学雷锋慈善志愿服务活动。

当日，一行人首先抵达位于西安市自强西路的省慈善协会爱心大姐志愿者服务队理发点。活动现场，爱心大姐志愿者们为服务对象理发。吴前进从队员手中接过理发工具，手法娴熟地为服务对象理发，他说：“年轻时不管在农村还是在机关，我常给同志们理发，那时工具落后，现在的电动推子很好用，义务理发很受欢迎。”

多年来，省慈善协会爱心大姐志愿者服务队扎根西安，活动设立多个志愿服务点，累计开展志愿服务上万场，惠及数万名老人。服务范围从社区定点，延伸到为卧床老人上门义剪，服务对象从“银发族”扩展到残障儿童，这支“家门口的流动理发店”用一把剪刀串联起“一老一少”的温情纽带。

“老人们总说我们剪的是头发，暖的是人心。”谈及志愿者服务队多次荣获省慈善协会表彰，邱华感慨道：“我们是一群银龄志愿者，利用业余时间投身社会公益事业。除了常态化开展义务理发活动，还经常深入山区关爱留守老人和孤寡老人。”

随后，吴前进一行走进莲湖区千千爱特殊教育培训中心。该中心自2007年创办



省慈善协会会长吴前进与慈善志愿者们一同看望莲湖区千千爱特殊教育培训中心的孩子们

以来，一直专注于孤独症、智力障碍儿童提供教育和康复训练，是一家非营利机构。目前，这里有90多名3到16岁的特殊儿童，教职工30余名。据该中心校长丁常玲介绍，培训中心长期接受慈善公益物资捐赠和志愿服务，每次志愿者的到来，都让孩子们特别开心，家长们也倍感温暖，他们深切感受到了来自社会各界的深情关怀与爱护。

吴前进与教职工一同为学生包饺子，他鼓励大家持续为残障、智力障碍儿童奉献爱心，

以慈善善举感动家庭、感动社会。吴前进还表示，省慈善协会将重点关注并全力支持中心的发展。

最后，吴前进一行来到“和乐之家”爱心餐厅，这里的15张餐桌座无虚席。“和乐之家”爱心餐厅是省慈善协会直属志愿者服务队爱心微公益志愿者服务队队长张子超创办的慈善公益食堂，自2013年成立以来，始终致力于解决困难老人的就餐问题。据创办人张子超回忆，2018年，在区民政局的支持下

投资百万元重建起餐厅，这里成了孤寡老人、环卫工人乃至流浪者的“避风港”。据不完全统计，“和乐之家”爱心餐厅已累计为老人提供爱心午餐37万余人次。

吴前进一行现场向张子超颁发省慈善协会授予的“2024年度志愿服务榜样集体”荣誉证书。吴前进协助餐管人员给老人们分餐，与老人们亲切交谈。

吴前进在讲话中表示：“今天是毛泽东同志‘向雷锋同志学习’题词发表62周年纪念，也是全省开展的第14个‘3·5’学雷锋慈善志愿服务活动周。雷锋精神，体现了全心全意为人民服务的无私奉献精神，新时代更需我们大力弘扬和传承，使之发扬光大。”

“和乐之家”爱心餐厅是一个好榜样，张子超和她的团队所做的奉献赢得了大家的高度赞赏。吴前进表示，希望服务队在办好爱心餐厅的基础上，积极创造文化娱乐和健身条件，为老人们提供更多更好的服务。他表示，省慈善协会将一如既往地给予关注和支持。张子超对省慈善协会领导的关怀表示感谢，并承诺继续为慈善事业努力，作出新的贡献。

慈善志愿服务已成为省慈善协会重要的工作项目，截至目前，全省慈善志愿服务者队伍发展到8996支，志愿者累计达到71万余名。全年组织志愿服务活动3万多场次，受益群众达150多万人次。广大志愿者用实际行动诠释着爱与奉献，为社会和谐发展作出了积极贡献。

秦慈讯

省慈善协会举办“情系女职工 法在你身边”普法讲座

本报讯（记者 张璐）在“三八”国际妇女节来临之际，为进一步增强女性职工的法治意识和维权能力，3月7日，省慈善协会工会委员会举办“情系女职工 法在你身边”普法讲座，20名女性职工代表到场聆听，共同学习法律知识，维护自身权益。省慈善协会副会长强萃萍出席并讲话。

活动现场，陕西智朴律师事务所律师张倩结合典型案例，对《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国反家庭暴力法》《陕西省实施女职工劳动保护特别规定》《陕西省工会劳动法律监督条例》中涉及妇女权益的相关法律条款展开深入解读，并就女职工在经期、孕期、产期、哺乳期、更年期等特殊时期的权益保护和职场性骚扰防范进行重点阐述。此外，还就婚姻家庭纠纷案件中涉及夫妻共同财产、共同债务认定、法定继承权等相关法律知识进行了细致入微的讲解。

强萃萍代表省慈善协会向大家致以诚挚的节日祝福和美好祝愿。她表示，女性职工是推动社会进步的重要力量，是家庭和谐的纽带，更是中国式现代化建设的中坚力量，以法律知识为有力武器，助力女性职工提升自我保护能力，构筑权益保障的坚固防线。她鼓励女性职工主动学习法律、了解法律，成为维护自身权益的“明白人”；遵守法律、运用法律，成为理性维权的“践行者”；宣传法律、维护法律，成为推动法治建设的“推动者”。她希望全体女性职工以此次活动为契机，共同营造一个尊法学法守法用法的良好氛围，继续发扬自尊、自信、自立、自强的精神，努力成为学习型、知识型、创新型的新时代女性。

大家表示，通过此次普法宣讲活动，增强了女性职工们的法律意识和自我保护能力，为大家提供了依法维权的路径和方法。

西安市慈善会举办“依法治善与志愿服务能力提升”专题培训班

本报讯（记者 张璐）3月6日至7日，西安市慈善会举办“依法治善与志愿服务能力提升”专题培训班。

开班仪式上，市慈善会副会长姜洪耀在讲话中强调了依法治善对慈善事业规范化发展的重要性，并对志愿者们提出殷切期望。

此次培训特别邀请了西北大学慈善研究院副院长王元琪进行讲授，培训内容紧扣法治与能力提升主题，结合新修订的《中华人民共和国慈善法》，系统解读了法律对志愿者参与慈善活动的赋权机制与规范要求，为参训者提供理论指导。全国公益大使、陕西省道德模范邱华以20年公益实践经验，分享志愿服务的社会价值与个人成长感悟，激励志愿者们践行公益使命。西安慈善众善救援服务队则通过城市应急救援项目案例，现场演示了志愿服务项目从策划到落地的实操路径，强化了参训者的实战能力。

汉中市慈善协会召开第四届理事会第二次会议

本报讯（记者 张璐）2月27日，汉中市慈善协会召开第四届理事会第二次会议，深入学习贯彻习近平总书记关于公益慈善事业的重要指示批示精神，贯彻落实新修订的《中华人民共和国慈善法》和省慈善协会有关会议精神。市慈善协会会长冯永清主持会议。

会议总结了过去一年工作，通报了财务收支情况；安排部署今年工作，审议通过有关常务理事、副会长、副秘书长人选，通过市慈善协会更换法人代表意见，进一步明确定位、廓清思路、充实班子、健全机制、紧扣目标、压实责任，共同推动汉中慈善事业高质量发展。冯永清表示，今年是市慈善协会换届后新一届领导班子开启新征程的起始之年。新班子必须展现新风貌，以一年奠定基础、两年规范运作、三年实现超越的蓝图，以深化政治理论学习，提升政治觉悟；要加强慈善组织建设，完善慈善网络体系；要强化社会救助管理，构建和谐善家；要拓展线上线下筹募渠道，落实落地慈善项目；要推动慈善大会的顺利召开，壮大慈善力量；要健全慈善协会制度体系，防范风险隐患。

淳化县慈善协会组织开展志愿服务活动

本报讯（记者 张璐）为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，3月5日，淳化县慈善协会组织开展以“雷锋精神薪火相传 志愿服务温暖人心”为主题的慈善幸福家园物资捐赠暨“3·5学雷锋”志愿服务活动。县委常委、统战部部长李杨等参加活动。

李杨表示，在各级党委、政府的坚强领导下，在社会各方的广泛参与和大力支持下，淳化县慈善事业取得了显著成效。此次活动，不仅是对雷锋精神的传承，更是对社会责任的担当。希望广大慈善志愿者能够继续传承雷锋精神，践行志愿服务理念，也希望社会各界能够积极参与慈善事业，共同传递爱心与温暖，让志愿服务精神深入人心，成为社会的主流价值观。

活动现场，县医院志愿者为老人提供血压测量、健康咨询以及专业的医疗指导。此外，志愿者还为老人们免费理发，以实际行动传递温暖和关怀。

据悉，此次活动县慈善协会还为4个慈善幸福家园捐赠食品六大类461个品种、书法作品200幅、面粉140袋。

小爱暖人心

志愿者的春日答卷

□ 记者 张璐 文/图

三月春风拂过八百里秦川，春意盎然中，涌动着温暖人心的力量。3月3日，省慈善协会召开2025年慈善志愿服务榜样宣传暨“3·5”学雷锋志愿服务活动周动员部署大会，表彰先进、谋划全局，为即将在全省范围内掀起的志愿服务热潮注入强劲动能。

我省71万余名慈善志愿者以学雷锋纪念日为契机，组织开展了形式多样、内容丰富的志愿服务活动，掀起了一场多维度的志愿服务热潮，生动展现了新时代社会公益事业创新活力与人文关怀。

旧物新生 传递环保大爱

3月5日，西安市斗门街道中心学校的操场上堆起了一座“爱心小山”。五年级学生刘佳豪踮着脚将第八袋衣物递给一旁的志愿者，这些曾因尺寸不合适而被闲置的衣物，经刘佳豪母亲清洗整理后重获新生。

“同学们，你们捐赠的爱心衣服和图书，我们会送到最需要的地方，让它们发挥更大的作用。”省慈善协会初本公益志愿者服务队队长温西顺郑重对孩子承诺。据记者了解，当天，该校593名师生共捐赠衣物1890件、书籍1000余本，通过省慈善协会“爱为宝”项目送往山区。

当刘佳豪和同学们将捐赠衣物、书籍装入环保回收袋时，他们或许并没有意识到，自己这些点滴行动正悄然改变着公益生态……这一场景的背后，是陕西慈善事业“慈善+环保”

的创新探索。省慈善协会陕西发展中心副主任蔡芙蓉介绍，“近年来，在社会各界的踊跃参与下，‘爱为宝’项目累计回收废旧物资超2.5万吨，捐赠衣物35万件，图书28万册。”

便民服务 提升居民幸福感

3月1日，碑林区退役军人志愿服务组织省慈善协会东方红迷彩志愿服务队、陕西省未成年人保护协会学雷锋志愿服务团、西安慈善爱国拥军志愿服务队在新城广场开展学雷锋活动启动仪式。

活动现场，志愿者们被分为四组，分别在端履门、东新街和东大街等地，开展公交站点文明排队上下车、帮扶老人过马路、清洗公共护栏等志愿服务。在将迷路的河南游客王大爷护送至西安饭店后，王大爷感叹道：“你们真是活雷锋！”

3月4日，西安市中心血站迎来了省慈善协会初本公益志愿者服务队的志愿者。他们卷起衣袖，让400毫升热血流入采血袋。“雷锋精神不仅是口号，更要体现在行动中。我们希望用热血为生命续航，让更多人感受到社会的关爱。”省慈善协会初本公益志愿者服务队队长温西顺的话道出了每一位志愿者的心声。

3月5日下午，省慈善协会爱心大姐志愿者服务队的志愿者们，在西安火车站支起临时理发摊，为执勤民警、环卫工人和过往旅客提供免费服务。志愿者王芳手持剪刀，熟练地为一位老人修剪头发：“我们的手艺或许不算顶尖，但能让大家精神抖擞地出行，



三月七日至八日，咸阳市慈善协会公益志愿者们走进秦都区新泉社区养老服务中心开展志愿服务活动。

就是最大的满足。”

3月7日至8日，咸阳市慈善协会公益志愿者分会80余名志愿者走进博爱特殊教育中心和秦都区新泉社区养老服务中心，与孩子们一起唱歌跳舞，为老人们打扫房间、整理衣物。志愿者杨佳璐蹲在地上，耐心地教孤独症儿童画画，她说：“每个孩子都是天使，我们要用爱为他们点亮心灯。”

守护绿色家园 播种希望之苗

3月8日，在西安市蓝田县华胥镇阿氏村的山脚下，10余名志愿者挥锹铲土，种下一棵棵杏树苗。“挖坑要深，填土要实，浇水要透。”省慈善协会慈善先锋志愿者服务队的志愿者一边示范，一边叮嘱参加活动的小队员。

同一天，咸阳市乾县梁山镇永久村的植树现场热火朝天。来自咸阳市慈善协会公益志愿者分会150余名志愿者分工协作，将树苗植入沃土。

“以前只在课本上学环保，今天亲手种树，才真正体会到‘绿水青山就是金山银山’的意义。”来自咸阳市渭城区第二初级中学的志愿者杨孜豪满头大汗却笑容满面地说，“我们不仅要种好树，更要带动更多人参与生态保护，让雷锋精神在绿色发展中闪光。”

敬老行动 传承文明美德

3月8日，革命公园的樱花尚未绽放，但



三月八日，省慈善协会慈善先锋志愿者服务队前往西安市蓝田县华胥镇阿氏村开展植树活动。